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达州市三农大数据智慧监管平台
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第一章 项目概述
建设背景

党中央、国务院历来高度重视三农工作，坚持把解决好三农问题作为全党工作的重中之重。2022年2月22日，《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》，即2022年中央一号文件发布。文件明确提出“大力推进数字乡村建设；推动“互联网+政务服务”向乡村延伸覆盖；着眼解决实际问题，拓展农业农村大数据应用场景。”党的十八大以来，国务院和农业农村部相继出台《数字乡村发展战略纲要》、《促进大数据发展行动纲要》、《关于推进农业农村大数据发展的实施意见》等政策文件，大力发展数字农业已成为我国推动乡村振兴的重要组成部分。
为贯彻国家政策要求，进一步发展数字农业、推动乡村振兴进程，达州市农业农村局提出了三农大数据智慧监管平台的建设需求。

本项目致力于建设农业大数据综合平台，并发挥其平台优势，助力农业农村局在三农领域实施监测和管理职能过程中实现降本增效。通过数仓技术整合达州市当前重要信息化系统数据，进一步完善农业大数据共享开放体系，推动数字农业高质量发展。有利于加快推动数字乡村标准化建设，拓展农业农村大数据应用场景，助力达州市达州市农村经济发展。

建设依据

《国家信息化发展战略纲要》（2016年）；

《数字乡村发展战略纲要》（2019年）；

《数字农业农村发展规划（2019—2025年）》农规发〔2019〕33号；

《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》（2021年）；

《关于金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴的意见》银发〔2021〕171号；

《关于落实党中央国务院2022年全面推进乡村振兴重点工作部署的实施意见》（2022年）；

《中华人民共和国数据安全法》（2021年）；

《建设项目经济评价方法与参数》(第四版，2006)；

《投资项目可行性研究指南》(国计办投资[2002]15号)；

《中华人民共和国招标投标法实施条例》（2019年）。

项目建设意义

建设达州市三农大数据智慧监管平台，为当地各类平台提供统一支撑，打破信息孤岛，拆除数据烟囱，利用平台提升大数据政府治理能力，提高管理者的决策效率和质量；是深入推进农业实现数字化管理服务的重要抓手，创新农村资产管理服务方式，加快推动数字乡村标准化建设，拓展农业农村大数据应用场景，达州市农村经济发展；有利于创新政府信息服务，以涉农服务平台为基础、涉农服务建设为抓手,加快农业信息服务的产业化进程，真正实现数字赋农。
项目建设内容

达州市农业农村局目前各个系统已初具规模，但系统各自独立运行，各类平台、数据孤岛的形式存在，且各系统之间无联系，以至于各级决策者、使用者无法准确获取全面信息资源，无法从多维度进行决策分析，信息孤岛制约综合性决策。这样不仅会增加人力物力管理成本，更影响了科学有效的政策、决策制定，降低了决策效率与质量。

达州市三农大数据智慧监管平台以解决上述问题为目标，基于达州市现有平台，以数据集中和共享为途径，打通信息壁垒，形成覆盖全市、统一接入、统筹利用的数据共享平台，构建全市信息资源共享体系，实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和融合服务；同时，为满足达州市农业农村局对于线下收集、统计各类汇总数据的要求，研发一套数据采集系统，通过数据模板灵活定义、填报任务下发的方式，实现数据的在线填报、审核、汇总功能，大大提高数据采集的标准、质量、效率，用信息化的手段辅助决策者的政策制定。

达州市三农大数据智慧监管平台的建设内容可以简单概括为三部分，即一个数据中台、一套数据采集系统、一个三农数据智慧监管指挥舱。
以涉农服务平台为基础、涉农服务建设为抓手，加快农业信息服务的产业化进程，真正实现数字赋农。
第二章 项目建设的必要性和可行性

2.1项目建设的必要性

建设达州市三农大数据智慧监管平台可以解决达州市农业农村局面临的问题，从政府管理角度，提高管理者宏观管理水平，驾驭农村发展方向，及时调整农村工作的弱项和不足，为农村整体转型、促进农业发展提供重要支撑，建立数据管理体制，促进各项管理工作的转变，提升整体的工作效率；从社会效益角度，可以完善达州市农业信息化水平；减少政府监测多平台化，实现集约式管理；提高管理者宏观管理水平，驾驭农村发展方向，为农村整体转型、促进农业发展提供重要支撑；当前达州市信息化建设及数据现状：

数据来源分散

数据分散在不同部门、不同地区、不同系统，导致其在汇总和分析过程中遇到了挑战，需要耗费大量时间和精力来收集、整理和处理。

数据标准不统一

不同的数据来源可能存在不同的数据标准和格式，这给数据汇总和分析带来挑战。需要对数据进行清洗和转换，以确保数据的一致性和准确性

数据质量问题

部分数据可能存在缺失值、重复值、异常值等问题，这会影响数据分析的结果。需要对数据进行预处理，清洗和修复数据质量问题。

数据分析能力不足

缺乏专业的数据分析技术和工具导致数据分析的效率和准确性不高。需要提升数据分析的能力和水平，以更好地利用数据为决策提供支持。

数据可视化补足

数据可视化是数据分析结果呈现的重要方式，由于当前缺乏专业的数据可视化工具和技能，数据可视化在展示数据分析结果时受到了影响。

数据安全和隐私保护

在进行数据汇总和分析的过程中，需要确保数据的安全性和隐私保护。农业农村局需建立完善的数据安全防护措施和隐私保护机制

数据孤岛问题

数据之间难以共享和流通。需要打破数据孤岛，实现数据之间的有效共享和流通，以促进数据分析的效果。
因此加快达州市三农大数据智慧监管平台的建设十分必要。

2.2项目建设的可行性

技术可行性

目前我国在大数据领域的技术已经相对成熟，可以支持达州市三农大数据智慧监管平台的建设。

政策可行性

我国政府在农业信息化、大数据应用等方面有明确的政策支持，达州市三农大数据智慧监管平台的建设符合国家政策导向。

需求可行性

达州市三农大数据智慧监管平台的建设符合达州市信息化管理的需求，可以有效提高决策者数据监管层面的需求，提高办公效率。

综上，达州市三农大数据智慧监管平台的建设是可行的。
第三章 业务需求分析
3.1业务目标需求分析

与社会职能相关的社会问题

（1）数据分散导致政府部分职能无法有效履行；

（2）重复建设分散建设导致公共资源浪费；

（3）大数据开发能力缺乏、数字农业的业务应用水平不高。

政务目标分析

（1）公共数据实现互联互通，提升政府信息履职服务能力；

（2）消除重复建设，有效节省财政资金；

（3）培育大数据应用开发能力，提升公共数据价值和三农信息化服务水平；

3.2系统功能指标分析

满足整合达州市当前重要信息系统数据资源整合，实现统计分析；

满足自定义数据采集模板，实现各级单位数据填报、审批、汇总业务的需求。

3.3系统非功能性需求分析

安全性

系统登录时须产生随机验证码，防止暴力密码破解，密码等重要信息采用类似MD5不可逆加密或更高级别加密方式，系统数据须根据账号和用户角色进行隔离。

（1）数据安全：确保用户的个人信息和敏感数据得到妥善保护，包括数据加密、访问控制、数据备份和恢复机制等。 

（2）访问控制：建立严格的用户权限管理机制，确保用户只能访问其权限范围内的数据和功能，防止未经授权的访问。 

（3）身份认证：确保系统能够准确识别用户身份，采用安全可靠的身份验证方式，如密码、双因素认证等。 

（4）安全审计：记录和监控系统的操作和访问记录，及时发现异常行为并采取相应的安全措施。 

（5）安全更新：及时更新系统和软件的补丁和安全更新，修复已知的安全漏洞，确保系统的安全性。 

（6）安全培训：对系统管理员和用户进行安全意识培训，提高其对安全问题的认识和应对能力。

性能效率

要求系统响应速度快，小数据量无明显延迟，大数据量短暂延迟，平均响应时间：2秒，峰值响应时间：3秒，支持用户并发量200。
兼容性

终端和服务器需满足在x86环境下正常运行，且兼容市面上多种浏览器，如：Chrome（谷歌），火狐浏览器，360浏览器等。

（1）硬件兼容性：软件能够在不同的硬件平台上运行，包括不同的处理器架构、内存大小、存储设备等。 

（2）操作系统兼容性：软件能够在不同的操作系统上正常运行，包括Windows、Mac OS、Linux等，且能够充分利用各个操作系统的特性和功能。 

（3）浏览器兼容性：如果软件是基于Web的，需要确保在不同的浏览器上都能够正确显示和运行，包括常见的Chrome、Firefox、Safari、Edge等。 

（4）数据库兼容性：软件能够与不同的数据库系统兼容，包括MySQL、Oracle、SQL Server等，确保能够正常连接和操作不同类型的数据库。 

（5）第三方软件兼容性：软件能够与其他常用的软件和服务集成，如邮件系统、支付系统、地图服务等，确保能够正常通信和协作。

可靠性

系统每天需要连续运行24小时，每周运行7天，包括公共假期和周末，且具备一定容错性。

（1）稳定性：系统应该能够在长时间运行中保持稳定，不会因为软件错误或异常情况而导致系统崩溃或故障。 

（2）可用性：系统应该能够在用户需要时随时可用，保证服务的连续性和可靠性，减少因系统故障而导致的停机时间。 

（3）容错性：系统应该具备一定的容错能力，能够在出现错误或异常情况时自动进行恢复或处理，避免系统因单点故障而完全失效。 

（4）可维护性：系统应该易于维护和管理，包括清晰的代码结构、良好的注释和文档、易于定位和修复问题的日志记录等。 

（5）可测试性：系统应该具备良好的可测试性，能够进行全面的测试和验证，确保系统的功能和性能符合要求。 

（6）性能稳定性：系统在不同负载和压力下能够保持稳定的性能表现，不会因为负载增加而导致系统性能急剧下降。
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